Mindelheim
Schwäbisches Krippenmuseum

Das neue Schwäbische Krippenmuseum
Krippen. Skulpturen. Gemälde

Das Schwäbische Krippenmuseum in Mindelheim wurde 2019 mit dem Schwäbischen Museumspreis der Hans Frei-Kulturstiftung ausgezeichnet.
Als preiswürdig erachtete die Jury, dass es sich beim 2018 wieder eröffneten, neugestalteten Schwäbischen Krippenmuseum um ein einzigartiges Erlebnismuseum handelt. 
Ohne Vorwissen erschließen sich die vielen Inhalte um die Krippen und Christkinder spielerisch. Von den vielen kostbaren Krippen, Christkindfiguren und Gemälden geht eine faszinierende Ausstrahlung aus. Eine interaktive Medienstation führt die Entstehung und weltweite Verbreitung der Krippen vor Augen. Filme zeigen moderne Werke der Krippenkunst oder entführen die Besucher mitten in die große Jesuitenkrippe. Bezüge der alten Krippenthemen zu aktuellen Situationen zeigen die Aktualität der Krippen. So werden Erwachsene und Kinder immer wieder andere Schwerpunkte und Wege im neuen Museum finden, was Anreize für vielfache Besuche schafft. 
Besondere Höhepunkte sind das älteste bekannte Christkind der Welt, aus der Zeit um 1300 und die Figuren der Jesuitenkrippe, bei der es sich um die „Ur-Krippe“ Schwabens handelt.
[bookmark: _GoBack]Darüber hinaus werden zahlreiche schwäbische Haus- und Kirchenkrippen aus verschiedenen Epochen präsentiert, die die Entwicklung und die Vielfalt der schwäbischen Krippenkunst veranschaulichen. 
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